

习近平新时代中国特色社会主义思想

新时代中华民族伟大民族精神探析

——学习习近平关于伟大民族精神的重要论述

覃正爱

(中共湖南省委党校哲学教研部, 湖南 长沙 410006)

摘要: 习近平总书记指出, 中华民族伟大的民族精神就是创造、奋斗、团结和梦想精神, 这种伟大的民族精神是中华民族屹立于世界民族之林、在世界东方生生不息的强大生命力之源; 中华民族伟大的民族精神是社会主义核心价值观体系的重要组成部分, 今天大力弘扬这一精神, 能为实现中华民族伟大复兴铸牢精神支柱, 为人民群众干事创业增添精神动力, 为巩固和谐稳定局面提供精神纽带; 弘扬这一精神, 必须将其升华为共同的理想信念、转化为干事创业的实际行动并与伟大的时代精神结合起来。

关键词: 伟大民族精神; 精神支柱; 精神动力; 精神纽带

中图分类号: A8 **文献标志码:** A **文章编号** 1004-3160 (2019) 01-0005-08

DOI:10.16479/j.cnki.cn43-1160/d.2019.01.019

中华民族之所以能够骄傲地屹立于世界民族之林, 中国人民之所以能够在世界东方生生不息, 其强大的生命力根源于伟大的民族精神。中华民族伟大的民族精神是社会主义核心价值观体系的重要组成部分, 也是实现中华民族伟大复兴的精神支柱。那么, 中华民族伟大的民族精神究竟是什么? 为什么要弘扬中华民族伟大的民族精神? 如何大力弘扬中华民族伟大的民族精神呢? 这都是必须弄清的重大问题。为此, 习近平总书记在第十三届人大一次会议闭幕会上对此进行了崭新的阐述。学习和研究习近平关于伟大民族精神的思想对于推进中国特色社会主义伟大实践、实现中华民族伟大复兴的中国梦具有重大的理论与实践意义。

一、中华民族伟大的民族精神是创造、奋斗、团结和梦想精神

什么是民族精神? 一般来说, 所谓民族精神就是在长期的历史进程中积淀而成的民族意识、民族文化、民族习俗、民族性格、民族信仰、民族宗教、民族价值观念和价值

收稿日期: 2018-09-12

作者简介: 覃正爱, 男, 湖南石门人, 中共湖南省委党校哲学教研部教授、湘潭大学哲学系博士生导师, 主要研究方向: 马克思主义哲学中国化、文化学等。

追求等共同特质，是民族传统文化中维系、协调、指导、推动民族生存和发展的思想精华，是一个民族生命力、创造力和凝聚力的集中体现，是一个民族赖以生存、共同生活、共同发展的核心和灵魂。任何一个伟大的民族都会有自己的民族精神，伟大的民族精神是一个伟大民族之所以伟大的主要标志。中华民族在漫长的社会历史发展过程中就形成了伟大的民族精神。那么，什么是中华民族伟大的民族精神呢？一般来说，中华民族伟大的民族精神是中华各族人民社会生活的反映，是中华文化本质的集中体现，是中华民族生活方式、理想信仰、价值观念的文化浓缩，是中华民族赖以生存和发展的精神纽带和精神动力，也是创新社会主义先进文化的民族之魂。但中华民族伟大的民族精神究竟包含什么内容，学术界则是仁者见仁、智者见智，很多概括要么以偏概全，挂一漏万，要么语焉不详，逻辑不严，很少有为人们所公认的权威性概括，这对于民族精神的学习与弘扬是很不利的。习近平总书记在第十三届全国人大一次会议闭幕会上把伟大的民族精神归纳概括为创造、奋斗、团结、梦想等精神^[1]，既继承了毛泽东等老一辈无产阶级革命家关于中华民族伟大民族精神的思想，与其“理论同源、价值同向”^[2]，又突出了新时代特色，揭示了中华民族伟大民族精神的主要内容，形成了一个具有科学性与权威性的民族精神理论体系。

（一）中华民族的民族精神是伟大的创造精神

历史早已证明，中华民族是具有伟大创造精神的民族，中国人民是具有伟大创造精神的人民。中华民族和中国人民在五千年历史长河中始终辛勤劳作，热衷发明创造，最终创造出了丰硕的彪炳千秋的物质文明和精神文明成果。

从物质文明成果来看，中华民族的创造精神主要表现在两个方面：一是发明了伟大的科技成果。造纸术、火药、印刷术、指南针等伟大科技成果，这是世界人民公认的中华民族的四大发明，正是这四大发明深刻影响了人类的文明进程。试想，如果不是中华民族发明的火药，人类改造自然不会有如此顺利；如果不是中华民族发明了指南针，人类的航海不会成为可能；如果不是中华民族发明了造纸术，人类的文明成果交流不会有那么方便；如果不是中华民族发明了印刷术，人类文明成果的传播不会有那么快捷。一句话，如果不是中华民族发明的这些伟大科技成果，人类社会的发展和文明进步不知会延缓多少年，有没有今天这个样子还很难说。二是建造了伟大的建筑工程。万里长城、都江堰、大运河、故宫、布达拉宫等气势恢弘伟大工程的建设充分彰显出中华民族的创造性智慧。这些伟大的建筑工程都是在科技落后的情况下建设而成的，历经几百年乃至上千年而不朽，这不能不说是中华民族创造的人间奇迹。新时代中华民族和中国人民又进一步迸发出伟大的创造精神，既建造了许多新的世界级大工程，如三峡水电站、西气东输工程、西电东输工程、南水北调工程、珠港澳大桥、纵横交错的高速公路网和高速铁路网等等，这些工程已经成为中华民族的骄傲造福中国人民；又发明了许多站在世界最前沿的科技成果，如量子卫星、北斗导航系统、神威超算、高铁、海洋深潜器以及隐身战机、东风导弹、航空母舰等等，这些成果已经成为国之重器扬威世界。

从精神文明成果来看，中华民族的创造精神主要表现在三个方面：一是产生了伟大的思想巨匠。无论是春秋战国时期的老子、孔子、庄子、孟子、墨子、孙子、韩非子，还

是宋明时期的周敦颐、张载、程颐、程颢、朱熹、王阳明、黄宗羲、王夫之、顾炎武、方以智、戴震、颜元等；无论是近代的魏源、龚自珍、康有为、梁启超、谭嗣同、孙中山，还是现代史上的陈独秀、李大钊、李达、瞿秋白、毛泽东、刘少奇等，这些闻名于世的伟大思想巨匠都为中华民族贡献了巨大的东方思想智慧。孔子创立的儒家思想自汉武帝以来成为中华民族的精神信仰，毛泽东创立的毛泽东思想和邓小平等创立的中国特色社会主义理论体系则成为新中国成立以来以来的精神信仰；二是创作了伟大的经典作品。从思想经典来看，思想家们创作的《周易》《论语》《孟子》《荀子》《韩非子》《道德经》《庄子》《四书集注》《传习录》等经典至今还熏陶着人们的精神世界；从文学经典来看，由于文学形式被中华民族运用到极致，因此每个时代都创作出各自鼎盛的文艺体裁，如诗经、楚辞、汉赋、唐诗、宋词、元曲、明清小说等，其中的一些文艺作品如《诗经》《离骚》李杜诗词、唐宋八大家散文、《三国演义》《西游记》《水浒传》《红楼梦》等成为不朽的经典被中华民族乃至世界人民广泛传诵；三是传承了伟大的民族史诗。藏族、维吾尔族、蒙古族等少数民族历史悠久，虽然人数不是很多，但对中华民族的贡献不可小觑，如《格萨尔王》《玛纳斯》《江格尔》等震撼人心的伟大英雄史诗，无论从艺术形式还是内容，都为世界史诗的经典，是中华民族最重要的精神文明成果之一。新时代我们又创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，创作了许多无愧于时代的文艺作品等等。

总之，中华民族伟大的创造精神正从各个方面推动中华民族大踏步走在世界前列。

（二）中华民族的民族精神是伟大的奋斗精神

中华民族之所以能够从远古走到今天，文明没有中断，并且生生不息，这绝不是因为上天的恩赐，也不是因为偶然的侥幸，而是因为不懈地奋斗，中华民族是具有伟大奋斗精神的民族，中国人民是具有伟大奋斗精神的人民。自古以来，中华民族就明白一个真理，世界上没有坐享其成的好事，要生存就要奋斗，要幸福就要奋斗。习近平总书记说“幸福都是奋斗出来的”，可谓一语中的。一是与自然奋斗。人类是自然的产物，然而要在严酷的自然环境中求得生存，必须与自然奋斗，中国人正是通过与自然奋斗进而征服自然、改造自然，从而更好地适应自然。在几千年历史长河中，中华民族始终革故鼎新、自强不息，不断地与自然作艰苦卓绝的斗争，我们不仅开发和建设了祖国辽阔秀丽的大好河山，开拓了波涛万顷的辽阔海疆，开垦了物产丰富的广袤粮田，而且治理了桀骜不驯的千百条大江大河，战胜了数不清的自然灾害，中华民族正是在与自然的奋斗中成为强者的。二是与社会奋斗。中华民族通过无数次社会变革与社会革命，推动了历史前进。从社会变革来看，无论是商鞅变法、王安石变法，还是张居正变法、戊戌变法，都推动了历史进步；从社会革命来看，无论是秦始皇统一中国、朱元璋取得政权，还是陈胜吴广起义、黄巾起义、李自成起义、太平天国起义、辛亥革命、新民主主义革命等，都加快了历史前进步伐。此外，通过无数次反对外族入侵的战争，尤其是通过取得反抗日本帝国主义入侵的抗日战争和反抗美帝国主义的抗美援朝战争的胜利，赢得了发展的机遇。三是与生活奋斗。为了在中华大地繁衍生息，中华民族建设了星罗棋布的城镇乡村，发展了门类齐全的产业，形成了多姿多彩的生活。无数的中华民族早期活动遗址，无数保存完好的古城市、古村落，都是中华民族生活的见证。可以这样说，今天中华民族所拥

有的一切，既凝聚着中国人的聪明才智，又浸透着中国人的辛勤汗水，同时也蕴涵着中国人因为奋斗而付出的巨大牺牲。

（三）中华民族的民族精神是伟大的团结精神

《团结就是力量》其中两句歌词：团结就是力量，这力量是钢，这力量是铁，比铁还硬，比钢还强。言之凿凿，振耳发聩，历史反复证明一个真理，对于一个民族或国家来说，团结则国家兴旺、人民幸福，分裂则民族衰败、人民遭殃。因此，团结是最重要的，团结才有力量，团结才有未来，一个四分五裂的民族与国家不可能发展进步。像伊拉克、利比亚、叙利亚因为民族分裂，战乱不断，要想发展进步谈何容易。在几千年历史长河中，中华民族因为民族分裂而遭受外族入侵的教训也是比较多的，特别是民国时期，因为民族不团结，军阀混战，给日本人以入侵的机会。日本的入侵给中华民族带来了深重的灾难和巨大损失。但总的来说，中华民族团结一心、同舟共济始终是主旋律，特别是近代以后，在外来侵略寇急祸重的严峻形势下，中华民族手挽着手、肩并着肩，冒着敌人的炮火英勇奋斗，浴血奋战，前仆后继，最终打败了一切穷凶极恶的侵略者，捍卫了民族的独立和自由，共同书写了中华民族保家卫国、抵御外侮的悲壮史诗。新中国成立后，我们建立了统一的多民族国家，发展了56个民族多元一体的融洽民族关系，形成了守望相助的中华民族大家庭。今天的中国取得令世人瞩目的发展成就，更是全国各族人民同心同德、同心同向努力的结果。

（四）中华民族的民族精神是伟大的梦想精神

习近平总书记强调，自古以来，中华民族始终心怀梦想、不懈追求，不仅形成了小康与大同社会的理想，而且形成了天下为公的情怀，盘古开天、女娲补天、伏羲画卦、神农尝草、夸父追日、精卫填海、愚公移山等我国古代神话深刻反映了中华民族勇于追求和实现梦想的精神。中华民族始终相信一个颠扑不破的真理，这就是山再高，往上攀，总能登顶；路再长，走下去，定能到达。自鸦片战争以来，中华民族最伟大的梦想就是实现中华民族的伟大复兴，中国人民以百折不挠、坚忍不拔，以同敌人血战到底的气概、在自力更生的基础上光复旧物的决心和自立于世界民族之林的能力，为实现这个伟大梦想进行了170多年的持续奋斗。今天的中国对未来有了更加清晰的认识，这就是从现在到2020年是全面建成小康社会决胜期，从十九大到二十大，是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，我们既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家的新征程，向第二个百年奋斗目标进军。从2020年到2035年，在全面建成小康社会的基础上，再奋斗十五年，基本实现社会主义现代化。从2035年到本世纪中叶，在基本实现现代化的基础上，再奋斗十五年，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。可以这样说，当代的中国人民比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的中国梦。

总之，由创造、奋斗、团结和梦想构成的伟大民族精神不是四个互不相关的马铃薯，而是一个有机统一的整体，其中伟大的创造精神是动力之源，没有伟大的创造精神，中华民族就没有前进的动力，就无法走在时代前列；伟大的奋斗精神是兴盛之本，没有伟大的奋斗精神，中华民族的繁荣兴盛只能是子虚乌有，根本无从谈起；伟大的团结精神是

发展之要，没有伟大的团结精神，中华民族之间就会内耗不断，民族生存就会遭遇严重的威胁。想当年，日本之所以胆敢入侵中国，试图小蛇吞大象，就是因为我国国家落后和国内不团结，军阀混战，民不聊生，才给了日本人入侵的机会；伟大的梦想精神是方向之引，没有伟大的梦想精神，中华民族就会像汪洋大海中没有前进目标和方向的船，那是极其危险的。

习近平总书记总结的这四种伟大的民族精神解决了中华民族从哪里来、到哪里去的根本问题。中华民族从哪里来？从创造中来，从奋斗中来，从团结中来；中华民族到哪里去？就是要实现中华民族的伟大复兴、建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。中华民族伟大的民族精神统一于伟大的爱国主义精神之中，都是伟大爱国主义精神的具体表现。显然，这一概括和党的十六大报告概括的民族精神即“团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息”^[3]，既一脉相承，又有创新发展。这种创新发展体现在两个方面：一是形式更加简洁。原来的概括有16个字，新概括只有8个字，这8个字的概括更加简明扼要、通俗易懂，因而更容易为人民群众所喜闻乐见和主动接受；二是内容更加深刻。创造、奋斗、团结与梦想精神的概括不仅基本覆盖了“团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息”的主要内容，而且由于解决了中华民族从哪里来又到哪里去的根本问题，因而显得更加有层次感，站得更高，显得更加深刻，也更有解释力和指导性。

二、弘扬中华民族创造、奋斗、团结和梦想精神的重大意义

伟大的民族复兴事业需要伟大的民族精神，伟大的民族精神支撑和推动着伟大的民族复兴事业。在中国特色社会主义新时代，弘扬创造、奋斗、团结与梦想的民族精神，对于加速推进中华民族的复兴伟业具有重大而深远的意义。

（一）为实现中华民族伟大复兴铸牢精神支柱

实现中华民族伟大复兴，是中华民族近代以来最伟大的梦想。中国共产党肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命，并带领中国人民取得了巨大的成就，为中华民族的伟大复兴创造了良好条件。然而在推进中华民族伟大复兴的历史进程中，我国将长期面临四大挑战：一是面临发达国家在经济、科技方面占优势的严重压力。应该说随着改革开放的不断深入，我们与发达国家的差距在进一步缩小，这是不容否认的，但存在的差距仍然较大，这也是需要正视的，以美国为首的发达国家之所以对中国进行技术封锁甚至发动贸易战，就是为了阻碍中国的快速发展和迅速崛起，对此一定要有清醒的认识。二是面临西方敌对势力西化、分化战略的严峻挑战。西方敌对势力对中国的崛起极不甘心，对中国的发展给西方造成的冲击耿耿于怀，于是千方百计加紧推行西化、分化中国的战略，对此绝不能掉以轻心；三是面临腐朽思想文化侵蚀加剧的严酷考验。随着改革开放的不断扩大，各种腐朽思想文化要么沉渣泛起，要么大量涌入，特别是在自由的网络空间更是良莠不分、鱼龙混杂，对马克思主义意识形态造成巨大冲击；四是面临改革发展新的难题不断增多的严重风险。目前我国进入黄金发展期，同时也进入了矛盾多发期，城乡之间、区域之间、经济社会之间、人与自然之间等矛盾日益突出，如果任其发展，后果不堪设想。面对这些挑战怎么办？沉着应战！一般来说，沉着应战的前提就是

帮助人们铸牢精神支柱，这个精神支柱就是伟大的创造、奋斗、团结与梦想精神。只有大力弘扬伟大的创造、奋斗、团结与梦想精神，才能帮助人民群众自觉抵御各种腐朽思想文化的影响和侵蚀，不断增强民族自信心和自豪感，不断增强民族向心力和凝聚力，不断振奋起整个民族的创造热情，始终保持昂扬向上的精神状态，始终朝着既定的目标去迎接挑战，经受考验，战胜困难，排除风险，从而实现中华民族伟大复兴的中国梦。

（二）为人民群众干事创业增添精神动力

马克思说：“一步实际运动比一打纲领更重要”^{[4]256}，“思想根本不能实现什么东西，为了实现思想，就需要有实践力量的人”^{[5]157}。列宁也强调：“做出‘革命经验’是会比论述‘革命经验’更愉快、更有益的”^{[6]221}。毛泽东大力倡导“实事求是，不尚空谈”，也就是指出如果有了正确的理论，却把它空谈一阵，束之高阁，不加以实行，那么再好的理论也是没有意义的；邓小平多次指出世界上事情都是干出来的。不干，半点马克思主义也没有；江泽民强调落实、落实、再落实，因为这是做好一切工作的关键环节；胡锦涛反复强调，要求求真务实、真抓实干。可以这样说，中国革命的胜利，是在马克思主义和中国具体实践相结合的过程中浴血奋战干出来的；改革开放的成功，是解放思想大胆创新，聚精会神搞建设、一心一意谋发展闯出来的；中国特色社会主义道路，是理论创新与实践创新、远大理想与现实目标、宏伟蓝图与真抓实干相统一走出来的。在现代化建设过程中，尽管还会遇到许多难以预料的问题和困难，但只要不是纸上谈兵、脱离实践，就一定会梦想成真。^[7]“实干兴邦，空谈误国。”习近平总书记在广东视察时强调：“面向未来，全面建成小康社会要实干，基本实现现代化要实干，实现中华民族伟大复兴要靠实干”。在2018年新年贺词中又指出：“幸福都是奋斗出来的。”“把蓝图变为现实，将改革进行到底，无不呼唤不驰于空想、不骛于虚声的奋斗精神，无不需要一步一个脚印踏踏实实干好工作”^[8]。这就告诉我们，无论是全面建成小康社会，还是基本实现社会主义现代化；无论是推进中国特色社会主义伟大事业，还是实现中华民族伟大复兴的中国梦，都必须实干，实干是成事之道、发展之基。那么实干的动力来自哪里？就来自伟大的创造、奋斗、团结与梦想精神，正如习近平总书记所指出的，中国人民在长期奋斗中培育、继承、发展起来的伟大民族精神，为中国发展和人类文明进步提供了强大的精神动力。目前，中国已经进入中国特色社会主义新时代，各种历史条件和国内外环境均发生了深刻的变化，在新形势新任务面前，只有进一步继承和发扬伟大的创造、奋斗、团结与梦想精神，才能激励人民群众积极主动地创新创造、艰苦奋斗，才能促使人民群众坚定不移地精诚团结、追求梦想，从而克服前进道路上的艰难险阻，展现新气象新作为，更加深入扎实地推进中国特色社会主义伟大事业。

（三）为巩固和谐稳定的局面提供精神纽带

近些年来，随着改革开放的全面深入，城乡之间、地区之间、经济社会之间发展不平衡不充分的问题日趋突出，社会利益关系趋于复杂化，人们因思想观念差异而引发的矛盾也有所增加，等等。因此，要满足人民日益增长的美好生活需要，巩固和谐稳定的社会政治局面，就必须提供共同的精神纽带，伟大的创造、奋斗、团结与梦想精神正是这种精神纽带，因此，要高度重视创造、奋斗、团结与梦想精神的学习与教育，把弘

扬伟大的创造、奋斗、团结与梦想精神摆在更加重要的位置。只有在全社会大力弘扬伟大的创造、奋斗、团结与梦想精神，才能引导和促使最广大人民始终坚持以国家改革发展的大局为重，正确看待各种利益矛盾，并以主人翁的姿态积极做好化解矛盾、促进社会安定团结的工作；才能使党和政府从最广大人民的根本利益出发，本着公平正义的原则，运用政策、制度和法律妥善处理各种社会矛盾，合理整合各种利益关系，逐渐形成和谐稳定的社会机制，从而把一切可以团结的力量都团结起来，把一切可以调动的积极因素都调动起来，不断加快发展的步伐。

三、弘扬中华民族创造、奋斗、团结和梦想精神的现实途径

弘扬伟大的创造、奋斗、团结与梦想精神，既是一个认识过程，也是一个实践过程。当前正处在决胜全面建设小康社会的关键时期，这既对弘扬伟大的创造、奋斗、团结与梦想精神提出了新要求，也提供了更为广阔的平台。

（一）将伟大的创造、奋斗、团结与梦想精神升华为共同的理想信念

伟大的民族精神教育不能孤立地进行，必须同社会主义教育有机结合起来，只有实现了民族精神教育与社会主义教育的有机结合，才能使伟大的民族精神升华为建设中国特色社会主义的共同理想信念。众所周知，建国以后特别是改革开放以来中国的变化是翻天覆地的变化，这种变化体现三个方面：一是中国社会的发展发生了历史性飞跃。虽然中国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段，但社会的主要矛盾已经发生了根本性的转变，这就是由落后的社会生产与人民群众日益增长的物质文化生活需要的矛盾转变为人民群众日益增长的美好生活需要与不平衡不充分的发展之间的矛盾，这实际上是告诉人们，中国已经进入由站起来、富起来到强起来的中国特色社会主义新时代，这是巨大的历史性飞跃；二是中国人民物质文化生活发生了历史性巨变。四十年的改革开放给老百姓带来了巨大的实惠，使人民群众获得了前所未有的获得感与幸福感。目前中国人的人均GDP已经超过8000美元，顺利进入中等收入国家的行列，这和旧中国一穷二白、穷困潦倒的生活相比，完全可以说是历史性的巨变；三是中国国际地位得到了历史性提升。随着综合国力的不断上升，特别是“一带一路”倡议的实施，中国的国家形象得到大幅改善，国际地位得到大幅提升，国际影响力得到不断扩大。因此，作为社会主义核心价值体系重要内容的伟大民族精神，绝不能脱离社会主义教育这个平台，只有联系建国以后特别是改革开放以来中国社会发展的历史性飞跃、中国人民物质文化生活的历史性巨变以及中国国际地位的历史性提升，来开展伟大的创造、奋斗、团结与梦想精神教育，才能弄清“只有社会主义才能救中国，只有中国特色社会主义才能发展中国”的道理；才能明白中国特色社会主义道路，是实现中华民族伟大复兴的唯一正确道路；才能懂得对祖国的最大热爱和对人民的最大忠诚，就是坚定不移地贯彻执行党在现阶段的基本纲领和基本路线，为建设中国特色社会主义贡献力量，从而将伟大的创造、奋斗、团结与梦想精神上升为建设中国特色社会主义的共同理想信念。

（二）将伟大的创造、奋斗、团结与梦想精神转化为干事创业的实际行动

伟大民族精神的弘扬不能空对空，如果仅仅是坐而论道、敲锣打鼓，而不是起而行

之、真抓实干，那么伟大民族精神的弘扬就会显得苍白无力，就没有多少实际意义。只有把弘扬伟大的民族精神与建设社会主义现代化强国的伟大实践紧密联系起来，将伟大的民族精神转化为为中华民族谋复兴、为中国人民谋幸福的实际行动，伟大的创造、奋斗、团结与梦想精神才能得到真正的弘扬。换言之，大力弘扬伟大的创造、奋斗、团结与梦想精神，必须同谋求国家的繁荣富强紧密联系起来，同决胜全面建设小康社会的实践紧密联系起来，同实现中华民族伟大复兴的中国梦紧密联系起来，自觉把创造、奋斗、团结与梦想精神转化为造福于祖国和人民的具体行动。在社会主义条件下，每个劳动者所从事的工作，都是实现中华民族伟大复兴这一崇高事业的组成部分。弘扬伟大的创造、奋斗、团结与梦想精神对不同岗位的人尽管有不同的具体要求，但有一个要求是共同的，这就是要立足本职岗位，努力创造出无愧于时代、无愧于祖国、无愧于人民的业绩。

（三）将伟大的创造、奋斗、团结与梦想精神与伟大的时代精神结合起来

民族精神不是死古董，也不是封闭僵化的死教条，而是不断推陈出新的源头活水。这就需把伟大的民族精神与伟大的时代精神统一起来，利用时代精神所提供的新的精神资源，积极做好丰富和发展伟大民族精神的大文章，不断为其赋予新的时代内涵，只有这样才能不断增强伟大创造、奋斗、团结与梦想精神的吸引力和感召力。民族精神与时代精神，在本质上是相辅相成、辩证统一的，两者共同构成伟大的中国精神。把弘扬民族精神和弘扬时代精神贯通起来，是实现中华民族伟大复兴的必然要求。当前和今后，必须紧紧围绕建设富强民主文明和谐美丽社会主义现代化强国的总目标，搞好民族精神与时代精神的“二重奏”。

总之，中华民族伟大的民族精神就是创造、奋斗、团结和梦想精神，这种创造、奋斗、团结和梦想的民族精神，是中华民族坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信的底气，更是中华民族风雨无阻、高歌行进的根本力量！因此，需要我们倍加珍惜，值得我们大力弘扬。

参考文献：

- [1] 习近平. 在十三届全国人大一次会议闭幕会上的讲话 [N]. 人民日报, 2018-03-21(01).
- [2] 郑东艳. 毛泽东文化观与习近平新时代文化思想的同构性 [J]. 湖南科技大学学报: 社会科学版, 2018(3): 18-25.
- [3] 江泽民. 全面建设小康社会, 开创中国特色社会主义事业新局面 [N]. 人民日报, 2002-11-17(01).
- [4] 马克思恩格斯选集(第3卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1995:256.
- [5] 马克思恩格斯全集(第2卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1957:157.
- [6] 列宁选集(第3卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1995:221.
- [7] 曾长秋. 赵必振: 马克思主义在中国最早的传播者 [J]. 湖南大学学报: 社会科学版, 2017(5): 98--99.
- [8] 习近平. 二〇一八年新年贺词 [N]. 人民日报, 2018-01-01(01).